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Внеклассное мероприятие «Дорогами войны» 

Задача: 

Приобщение детей к героической  истории страны и 

подвигу народа в годы Великой Отечественной войны. 

Цели: 

ознакомление с историческими фактами и памятными 

событиями времен Великой Отечественной войны; 

развитие интереса к истории своей страны, способности к 

сопереживанию; 

воспитание чувства гражданственности и патриотизма, 

уважения памяти защитников Родины. 

Оборудование:  

 персональный компьютер,  

 мультимедийный проектор,  

 презентация, выполненная в программе Power  Point. 

Ход мероприятия 

Ведущий.  

       Дорогие ребята! Мы родились и выросли в мирное 

время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающего о 

военной тревоге, не видели разрушенных фашистскими 

бомбами домов, не знаем, что такое нетопленое жилище и 

скудный военный паек. Об окопах и траншеях мы можем 

судить только по кинофильмам да рассказам фронтовиков. 

Для нас война — это история. Славной победе нашего 

народа в Великой Отечественной войне мы посвящаем 

сегодняшний урок мужества «Дорогами войны».  

Ученик. 

Если скажут слово "Родина",  

Сразу в памяти встаѐт  

Старый дуб, в саду смородина,  

Толстый тополь у ворот.  

У реки берѐзка-скромница  

И ромашковый бугор…  

А другим, наверно, вспомнится  

Свой родной московский двор.  

В лужах первые кораблики,  

Со скакалкой топот ног  

И большой соседней фабрики  

Громкий радостный гудок.  

Или степь от маков красная,  

Золотая целина…  

Родина бывает разная,  

Но у всех она одна!  

З. Александрова 

Ведущий. 
Лето. Был обычный выходной день - воскресенье. 

После трудовой недели миллионы людей  отдыхали, 

веселились. У всех  выпускников  школ был выпускной бал. 

Они были счастливы, пели, танцевали, они праздновали 

вступление во взрослую жизнь. И вдруг тишину 

наступившей летней теплой ночи нарушил рокот самолетов. 

Предрассветную тишину разорвали  залпы орудий. Мирный 



 

труд советских людей оборвала война. 

(Звучит песня «Священная война» муз. А.Александрова)  

Рано утром 22 июня  немецкие войска перешли границы 

нашей Родины. Весь народ с ужасом слушал объявление о 

вероломном нападении немецко-фашистской Германии.  

Война – жесточе нету слова. 

Война – печальней нету слова. 

Война – святее нету слова. 

Ведущий (зажигает свечу): 

- Пусть горит свеча – как символ памяти о тех, чьи жизни 

унесла война! 

- Ребята, а что мы с вами можем сказать о войне? Выразите 

своѐ понимание слова «война» при помощи синквейна. 

Война. 

Страшная,  жестокая. 

Стрелять,  убивать,  страдать. 

На волоске от смерти. 

Горе. 

Ведущий. 

Да, война – это горе, это боль. И народ поднялся на 

защиту Родины. Уходили на священную войну наши деды и 

отцы, уходили мальчишки и девчонки, уходили ваши 

сверстники. Вся наша огромная страна поднялась на борьбу 

с врагом.  Идя в бой, бойцы давали клятву Родине, что не 

пощадят своей жизни ради победы над врагом. 

Ученик. 

Обрушился огонь орудий, 

И целых три часа подряд 

Не разговаривали люди, 

И били пули невпопад. 

 

И, навсегда оглохнув, птицы, 

Бесшумные, спешили прочь. 

За ними вслед, сверкнув зарницей, 

На запад отступала ночь. 

 

Громада огненного вала 

Шла всем стихиям вопреки, 

Дубы с корнями вырывала, 

Колола скалы на куски. 

 

В пике упали самолѐты, 

Танк загремел, и, наконец, 

Безмолвно двинулась пехота 

По грудь в воде через Донец. 

М. Лисянский 

Ведущий. 

Каждый день Великой Отечественной войны был 

подвигом на фронте и в тылу врага, проявлением 

беспредельного мужества и стойкости советских людей, 

верности Родине. 

Война. От Бреста до Москвы и  от Москвы до 

Берлина. 4 года шла война – это 1418 дней! 34 тысячи часов 

и 40 миллионов погибших людей! 

Ученик. 

Грудью заслонили Отчизну герои Брестской 

Крепости, приковав к ее стенам значительные силы врага. С 

22 июня до конца июля подразделения Красной Армии 

(всего около 3,5 тысяч человек) обороняли Брестскую 

крепость. В результате внезапного нападения гарнизон 



 

Брестской крепости под руководством П.М. Гаврилова, И.Н. 

Зубачева, Е.М. Фомина оказался отрезанным от основных 

частей Красной армии. Бои шли на всей территории 

крепости, гарнизон в течение месяца отбивал атаки немцев, 

но силы были неравны. 29-30 

июня противник захватил 

большинство крепостных 

укреплений. Небольшие группы 

советских воинов без воды, 

продовольствия, медикаментов 

продолжали упорное 

сопротивление. Большинство защитников Брестской 

крепости погибло, часть пробилась к партизанам, часть 

раненых попала в плен. 

Ученик. 

Немецкое командование разработало план по 

уничтожению города Москвы. Они считали, что падение 

Москвы будет 

означать победу над 

Россией. Враг стоял у 

стен Москвы.  В эти 

дни 120 тысяч 

москвичей – рабочие, 

служащие, студенты, 

ученые, инженеры – 

добровольно вступили 

в ополчение. По 

плану наступления на 

Москву, носившему название «Тайфун», группа армии 

«Центр» должна была ударами трех мощных группировок 

расчленить советские войска и выйти к границам столицы. 

Немецкие войска превосходили защитников Москвы в 

живой силе в 1,4 раза, артиллерии — в 1,8, танках — в 1,7, 

самолетах — в 2 раза. 

В боях за Москву люди совершали подвиги. В 

неравный бой с фашистами вступили 28 панфиловцев. На 

них шли десятки немецких танков. "Велика Россия, а 

отступать нам некуда! За нами Москва!" - с такими словами 

к солдатам обратился политрук Клочков. Четыре часа 

длился этот легендарный бой. Панфиловцы преградили 

дорогу 50 фашистским танкам. Защищая столицу, почти все 

бойцы погибли, но они подбили 50 фашистских танков. 

Немцы были измотаны, дальнейшее их наступление на 

Москву было невозможно.  

Ученик. 
Война - это 900 дней и ночей блокадного Ленинграда. 

Это тонны бомб и снарядов, падающих на мирных людей. 

Это 125 г хлеба в сутки. Голод, 

холод, болезни; тысячи погибших. 

Еще 8 сентября 1941 года 

гитлеровцы прорвались к 

Ладожскому озеру и захватили 

Шлиссельбург, отрезав Ленинград 

от страны. Связь с ним 

поддерживалась только по воздуху и через Ладожское озеро, 

по которому зимой была проложена ледовая трасса — 

легендарная «Дорога жизни».  

О ленинградской блокаде рассказала Савичева Таня. 

Эта тонкая тетрадка  

Стоит многих толстых книг! 

Пионерка-ленинградка, 

Потрясает твой дневник.  



 

Таня Савичева, Таня, 

Ты в сердцах у нас жива.  

Затаив на миг дыханье,  

Слышит мир твои слова. 

Ведущий. 

         Война – какое страшное слово. Сколько горя и слез 

принесла война! Война - это 1725 разрушенных и 

сожженных городов и посѐлков, свыше 70 тысяч сѐл и 

деревень в нашей стране. В одной белорусской деревне 

Хатынь фашисты сожгли всех ее жителей и  их дома.  Это 

было так: 22 марта 1943 года небольшую деревню Хатынь 

окружили немцы. Солдаты врывались в крестьянские хаты и 

выбрасывали людей на улицу. Жителей сгоняли в сарай. В 

нѐм становилось всѐ теснее и теснее. Матери пытались 

успокоить детей, но сами не могли сдержать слѐз. В Хатыни 

было немало многодетных семей. В сарай прикладами 

затолкали стариков. Каратели обложили сарай соломой, 

облили бензином и подожгли. Их сжигали живыми. Многие 

пытались вырваться из огня. Тщетно! Эсэсовцы 

хладнокровно, без промаха расстреливали их из автоматов. 

Для 149 жителей Хатыни этот день стал последним. 

Мученическую смерть приняли 75 детей. 

Ученик. 

Детей внезапно охватил испуг –  

Прижались к матерям, цепляясь за подолы.  

И выстрела раздался резкий звук, прервав проклятье, 

Что вырвалось у женщины одной. 

Ребѐнок, мальчуган больной, 

Головку спрятал в складках платья 

Ещѐ не старой женщины. 

Она смотрела, ужаса полна,  

Как не лишиться ей рассудка, 

Всѐ понял, понял всѐ малютка: 

– Спрячь, мамочка, меня! 

Не надо умирать!  –  

Он плачет и, как лист, сдержать 

Не может дрожь. 

Дитя, что ей всего дороже, 

Нагнувшись, подняла двумя руками 

мать. 

Прижала к сердцу, против дула прямо… 

– Я, мама, жить хочу. Не надо, мама! 

Пусти меня, пусти! Чего ты ждѐшь? 

И хочет вырваться из рук ребѐнок, 

И страшен плач, и голос тонок. 

И в сердце он вонзается, как нож. 

– Не бойся, мальчик мой! Сейчас вздохнѐшь ты вольно, 

Закрой глаза, но голову не прячь, 

Чтобы тебя живым не закопал палач. 

Терпи сынок, терпи. Сейчас не будет больно. 

И он закрыл глаза. И заалела кровь, 

По шее лентой красной извиваясь. 

Две жизни наземь падают, сливаясь. 

Две жизни и одна любовь! 

М. Джалиль 

Ученик.    

Мамаев курган  стал символом жизни. 135 суток шли 

ожесточѐнные бои в Сталинграде (ныне Волгограде). Здесь, 

на этой священной земле, было спасено человечество от 

фашистов. Вечная слава защитникам Сталинграда. 

Железный ветер бил им в лицо, а они всѐ шли вперѐд, 

и снова чувство страха охватывало противника: люди шли в 

атаку, смертны ли они!? 



 

И у мѐртвых, безгласных, 

Есть отрада одна: 

Мы за Родину пали, 

Но она спасена. 

Наши очи померкли, 

Пламень сердца погас. 

На земле, на поверке, 

Выкликают не нас. 

Нам свои боевые 

Не носить ордена, 

Вам – всѐ это, живые. 

Нам – отрада одна: 

Что недаром боролись 

Мы за Родину-мать. 

Пусть не слышен наш голос, 

Вы должны его знать. 

А. Твардовский 

Ведущий.  

 Война – это 84 тысячи разрушенных  школ и  334 

высших учебных заведения.  

Война - это 32 тысячи взорванных заводов и фабрик, 

65 тысяч километров железнодорожных путей. 

Война - это 20 часов у станка в день. Это урожай, 

выросший на солѐной от пота земле. Это кровавые мозоли 

на ладонях таких же девчонок и мальчишек, как ты. 

 

 

Ученик 

…Да разве об этом расскажешь! 

В какие ты годы жила! 

Какая безмерная тяжесть 

На женские плечи легла! 

В то утро простился с тобою 

Твой муж, или брат, или сын, 

И ты со своею судьбою 

Осталась один на один. 

Один на один со слезами, 

С нежатыми в поле хлебами 

Ты встретила эту войну. 

И всѐ – без конца и без счѐта –   

Печали, труды и заботы 

Пришлись на тебя на одну. 

М. Исаковский  

Ведущий. 

Война – какое страшное слово. Сколько горя и слез 

принесла она! Почти в каждой семье кто-то погиб, пропал 

без вести, умер от ран. Среди них много ваших родных. 

 Эти пожелтевшие треугольники – тому доказательство. Это 

фронтовые письма. Их писали бойцы с фронта своим 

родственникам. Это были самая счастливая и радостная 

весть. Ведь кто писал их, он был жив!  

Во многих семьях сохранились солдатские 

треугольники-письма, которые присылали с фронта отцы и 

деды, мужья и сыновья, братья. Они писали, что вернутся 

домой и только с победой. 

Отрывки из сочинений учеников. 

«Тяжелые годы испытаний выпали на судьбу нашего 

народа. Боль утраты не обошла стороной ни одну семью. 65 

лет прошло с той поры, как отгремели последние выстрелы 

Великой Отечественной войны. Написаны тысячи книг и 

снято много фильмов о тех суровых  днях. А я хочу 

рассказать об одном из героев этой войны. Мой прадедушка 



 

Красильников Петр Васильевич родился в 1924 году. Семья 

у прадедушки была большая. На фронт его сразу не взяли, 

потому что ему было 17 лет. А отец его и старшие братья 

ушли воевать и погибли. В 1942 году прадедушка ушел на 

фронт. Воевал он в артиллерийском полку, подвозил 

снаряды к орудиям. Прадед прошел по дорогам войны и 

дошел до Берлина. На фронте он был ранен и контужен. 

Красильников Петр Васильевич был награжден медалью 

«За отвагу». После войны прадед работал в колхозе. Моего 

прадеда уже нет в живых, но я горжусь им. Огромное 

спасибо ему за нашу спокойную и мирную жизнь!» 

 

«О жизни моего прапрадеда рассказала мне моя 

бабушка. Прапрадеда звали Охлестин Алексей Михайлович. 

Родился он в крестьянской семье в Молоковском районе. С 

малых лет трудился. Когда началась Великая 

Отечественная война, он  был призван в армию. В октябре 

1941 года ушел на фронт, а в январе 1943 года на 

Охлестина Алексея Михайловича, гвардии рядового, пришла 

похоронка. Он погиб, когда фашистские самолеты бомбили 

переправу, через которую полк моего прапрадеда 

переправлялся. Охлестин Алексей Михайлович похоронен в 

братской могиле где-то в Харьковской области. Я горжусь 

своим прапрадедом! Особых подвигов он не совершил. Но 

именно такие простые солдаты, которые отдали свою 

жизнь за Родину, ковали нашу Победу! Давно закончилась 

война. Всѐ меньше остается ветеранов, но память о тех 

страшных годах и потерях хранит каждая семья». 

Ученик. 

Все помнится, ничто не позабыто,  

Все помнится, никто не позабыт.  

И днем, и ночью в чаше из гранита  

Святое пламя трепетно горит.  

 

Пылает днѐм и ночью пламя  

И озаряет шар земной,  

Не утихает наша память  

О тех, кто был убит войной.  

 

Десятки лет легли меж нами,  

Ушла в историю война.  

Мы в сердце вечными словами  

Погибших пишем имена.  

 

Неугасима память поколений  

И память тех, кого так свято чтим,  

Давайте, люди, встанем на мгновенье  

И в скорби постоим и помолчим. 

 

 

Прошу всех встать. Склоним головы перед величием 

подвига советского солдата. Почтим память всех погибших 

минутой молчания. 

(Минута молчания) 

Ведущий. 

          Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и 

независимость нашей Родины!  Вечное почтение и вечная 

память всем, кто выжил в те страшные годы! 

Ученик. 

Помните!  

Через века,  через года – 

 Помните! 



 

О тех, кто уже не придет никогда,  

-Помните! 

Не плачьте!  

В горле сдержите стоны, 

Горькие стоны. 

Памяти павших  будьте достойны!  

Вечно достойны! 

Хлебом и песней, мечтой и стихами, 

Жизнью просторной, каждой секундой, 

Каждым дыханьем будьте достойны! 

Люди! 

Покуда  сердца стучатся – помните! 

Какою ценой завоевано счастье  

–Пожалуйста, помните!  

Р. Рождественский 

Ведущий. 

И все-таки долгожданный день пришел. 

И вот уже у стен Рейхстага  

Ожесточенный бой кипит,  

Советских воинов отвага  

В последней схватке победит.  

И над фашистскою столицей,  

Пронзая синеву насквозь,  

Как вестник славы, вольной птицей,  

Победы знамя вознеслось. 

Наш народ разгромил фашизм и спас от него народы 

всего мира. Победа пришла весной 9 мая 1945 года.  

В Москве на Красной площади состоялся первый 

парад Победы. И с того дня каждый год 9 мая наш народ 

отмечает праздник Победы.  

Ученик. 

Прошла война, прошла страда,  

Но боль взывает к людям:  

Давайте, люди, никогда  

об этом не забудем.  

Пусть память верную о ней  

Хранят, об этой муке,  

И дети нынешних детей,  

И наших внуков внуки.  

А. Твардовский 

Ведущий. 

            9 мая 1945 года — день Победы, день всенародного 

ликования, радости, но радости со слезами на глазах: 40 

миллионов жизней стоила нам эта победа.  

Ученик. 

Пусть не будет войны никогда!  

Пусть спокойные спят города.  

Пусть сирены пронзительный вой  

Не звучит над моей головой.  

Ни один пусть не рвѐтся снаряд,  

Ни один не строчит автомат.  

Пусть оглашают наши леса  

Только птиц и детей голоса.  

И пусть мирно проходят года,  

Пусть не будет войны никогда!  

Ведущий. 

Вы помните, какое было сегодня утро? И вчера. И 

каждый день! Хорошо просыпаться и знать, что у тебя 



 

впереди длинный, прекрасный день. Что тебе ничего не 

угрожает и все твои мечты сбудутся. Хорошо быть 

счастливым! 

Наш народ хорошо знает цену миру, мирной жизни. 

- А что такое мир? Постройте синквейн к слову «мир» 

 

Мир. 

Радужный,  хрупкий. 

Улыбаться,  любить,  охранять. 

Пусть всегда будет солнце! 

Счастье! 

Мир – это утро, полное света и надежд. 

Мир – это цветущие сады и колосящиеся нивы. 

Мир – это школьный звонок, это школа, в окнах которой 

солнце. 

Ведущий (держит свечу). 

И пусть горит свеча – как символ жизни, счастья, надежды! 
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